





# 东方圣城

# 农业更高效 乡村更美好

-王庄镇加强农业全产业链建设,助力乡村产业高质量发展

■济宁日报全媒体记者 王丽丽 通讯员 曹楠 李晓晗

农业全产业链建设,一头连着农业、一 头连着产业,成为推动乡村产业高质量发展

曲阜市王庄镇凭借其得天独厚的农业 资源,精心构建农业全产业链,成功地将各 个链条紧密衔接,实现了从低端向中高端的 飞跃,让传统农业焕发出新的生机与活力。

#### 智慧农业高效便捷

在王庄镇的田间地头,大型机械设备与 智慧农业蓬勃兴起。历家庙村村民陈学强 站在自家700多亩的土地上,感慨万分:"如 今,我只需在手机微信群里发条信息,无人 机技术人员就会带着设备前来,不到一天的 时间,700亩地的农药喷洒工作就完成了。" 这正是王庄镇智慧农业带来的便捷与高效。

书院街道

邻里和谐一家亲

围,增进居民之间的情感交流,丰富居民的文化生活,

近日,书院街道开展"情暖网格迎新年·邻里和谐一家

事'粥'全!"……在食堂工作人员的协助下,高王村的

网格志愿者把一碗碗腊八粥送到老人的手上,并送上

美好祝福。"网格志愿者小寻每隔三天就来家里替我

打扫卫生,陪我唠家常。这不,腊八节又过来啦!这

在腊八节这天,书院街道组织群众赠腊八粥、泡

"蒜瓣去皮,浸入老醋,封盖静待。待到除夕开坛

"这里每个月都开展文化、健康等主题活动,尤其

活动期间,网格志愿者还针对攀比浪费等陈规陋

此次活动,增进了邻里之间的感情,丰富了居民

之时,便可见蒜瓣如翡翠,醋融入蒜香,是吃饺子的绝

佳搭配……"宫家村的网格志愿者一边说着一边将蒜

瓣捧入坛里,村民围坐在周围,手里剥着蒜,嘴上聊着

是端午节、中秋节、重阳节等传统节日期间的特色活 动,有浓浓的文化味,让我觉得生活更有滋味。"宫家

习,开展深入宣讲,借助生动鲜活的案例,讲解婚事新

办、丧事简办、孝亲敬老、勤俭节约等移风易俗的重要

的精神文化生活,营造了多姿多彩、健康向上的文化

防山镇

乡村振兴"丰"景正浓

防山镇共富产业园的日光温室大棚内却绿意盎然,工

人们正忙着打孔、下苗、培土……一株株嫩绿的瓜苗

就栽好了,嫩嫩的绿叶焕发着勃勃生机,孕育着致富

的希望。共富产业的发展带动了周边群众就近就业, 村民孔祥涛乐呵呵地说:"在这里上班离家近,方便照

2024年12月建成日光温室大棚基地,该项目建设20

种植町琦冰糖子小西瓜,每亩地栽植2000株西瓜苗,

亩产可达6000斤,预计4月份上市。齐李村作为项目

运营方,每年可增加村集体收入30万元。"齐李村党支

部书记牛中兴说,"我们邀请济宁农科院专家,对果蔬

大棚种植全流程进行指导。目前成功对接了天津、济

园,通过村企抱团、村村抱团、村民抱团,解锁乡村振

小雪街道

"网格微光"暖民心

格员们,心里装的是居民生活中的"小事、难事、烦心

事",居民有呼声、事事有回应,用心用情为居民做好

刘女士的求助电话,反映自己家中靠近暖气片的墙体

返潮,装修好的墙面严重脱落,向物业反映也无人处

理。在接到居民求助后,孟露露立即联系物业公司前

往居民家中勘验,经勘验,因为暖气管道穿墙处渗水,

造成墙面受潮脱落。物业公司与网格员一起找来维

修工人对暖气管道进行修复,并帮助居民重新粉刷受

每一件小事,用一道道"网格微光"温暖民心。

本报曲阜讯(通讯员 孔维欢 曾亚寒)网格员是 联系群众、服务群众的"最后一公里",小雪街道的网

近日,小雪街道明文社区网格员孟露露接到居民

兴"共富密码",为乡村振兴注入新活力。

乡村振兴,产业先行。防山镇依托曲阜共富产业

南、上海的大型果蔬批发商,每年能够销售60万斤。"

座新型保暖智慧温室大棚,总占地面积100亩。

依托曲阜市乡村振兴规划和防山镇西部乡村振 兴"一块田"片区现有资源,防山镇整合15个驻村第一 书记项目扶持资金500万元,齐李村投入100万元,于

"我们与潍坊灵彩种业有限公司开展育苗合作,

本报曲阜讯(通讯员 李继琳)冬日万物凋零,但

亲"系列文明实践活动,传递真情、汇聚民心。

日子越过越甜。"高王村的王阿姨说道。

腊八蒜、闲话家常、祈盼春节。

自己家的新变化。

村的宫大爷说道。

顾家庭,太好了。"

本报曲阜讯(通讯员 刘颖)为营造浓厚的节日氛

"祝您福寿绵长、笑口常开!""祝您平安健康、万

走进王庄镇农事服务中心,一块巨大的 全数控显示屏映入眼帘,它如同智慧农业的 "大脑",实时显示着全镇120多台农机的所 在位置和运作状况。"通过整合气象数据、土 壤肥力数据以及农作物生长周期数据,我们 构建了一个综合信息数据库,全面提升农业 生产的信息化和智能化水平。"该服务中心 总经理董本清介绍道。这种资源的优化整 合和高效配置,不仅降低了服务成本,提高 了服务的及时性和准确性,更让农户享受到 了一站式、全方位的优质服务。

#### 抱团发展促进振兴

王庄镇耕地资源丰富,自古便有着"粮 仓"的美誉。清乾隆年间,后孟村的小麦粉 因质优物美作为孔府专供,得名"圣府粮 仓",种麦历史一直延续至今。"我们做煎饼 用的面粉,是'圣府粮仓'的优质小麦,加工 出来的煎饼才会更好吃。"在王庄镇千禾食

品有限公司的煎饼生产车间,孟李村村民孔 庆芳一边操作煎饼机,一边自豪地介绍共同 致富品牌"圣府粮仓"。

依托"圣府粮仓"品牌优势,王庄镇着力 构建粮食生产环节全链条,推进各领域环节 抱团发展,初步建成从田间到餐桌的"育、 种、管、收、储、加、销"粮食全产业链条,积极 推进"公司+合作社+农户+展销中心"的经 营模式,对粮食合作社及农户粮食种植品质 进行规范化提升,成功打造了一个高效、可 持续的农业全产业链体系,为乡村振兴注入

#### "一村一品"强村富民

在王庄镇,每个村都有自己的特色农产 品。孔村的葡萄、毕家村的黄桃、三门庙村 的莴苣、冯村的香梨……这些特色农产品已 经成为各村的代名词,这是"一村一品"发展 模式的生动实践。"一村一品"有序发展,不 仅为村民带来了丰厚的经济收入,更让他们 在家门口就能实现就业,享受到乡村振兴带 来的实实在在的红利。

王庄镇各村依托党建引领"一村一块 田",将土地"化零为整",将农户碎片化的小 田块整合成集中连片的土地,大力推动土地 流转,因地制宜调整农业种植结构,发展壮大 特色优势产业,逐步形成了"一村一品牌、一 村一特色"的产业发展格局。在实现增收基 础上,把握泗河观光路建设机遇,利用沿线环 境优美、风景宜人的生态优势,打造"生态+ 产业"农文旅融合发展模式,加强产业链上下 游互通互融,不断扩大产业链延伸,将生态资 源优势转化为发展优势,推动经济效益最大 化,实现经济、环境、社会效益的"多赢"。

王庄镇通过构建农业全产业链的发展 模式,为乡村振兴提供了一个生动范例,不 仅提高了农业生产的效率和质量,还促进了 农村经济的多元化发展,实现产业链条为人 民服务,让村民真正成为受益者。

#### 吴村镇

### 协商议事架起"连心桥"

本报曲阜讯(全媒体记者 王丽丽 通讯员 曹楠 吴栋良) "这种坐在一起开个现场会协商议事的方式真好,就在家门口 解决了难题。""没想到啊,坐在一起聊几句,难事居然解决了, 边边角角的撂荒地都能利用起来了。"近日,在吴村镇经常看到 村民聚在一起协商议事。

吴村镇以深入基层听民声、协商议事解难题为主基调,聚 焦村里事、邻里事和家里事,通过现场会的形式听取群众意见, 采取现场直办、干部领办、村镇联办和跟踪督办等方式,不断拓 展协商平台,提升基层治理效能。

"基层协商工作开展以来,在曲阜市政协指导下,结合辖区 实际,我们不断完善制度机制,常态化组织政协委员和利益相 关方参与协商议事活动。"吴村镇政协联络室工作人员孔祥攀 介绍,该联络室与老百姓一起协调关系、理顺情绪、化解矛盾, 得到了老百姓的高度认可。

吴村镇政协认真贯彻落实"协商于民、协商为民"要求,用 好用足用活政协协商议事"金钥匙",使政协委员履职"实"起 来,联系群众"密"起来,民生民意"聚"起来,基层协商"活"起 来。该镇政协委员组创新履职模式,加速协商成果转化,真正 做到知民之所需、承民之所盼、解民之所忧,不断增强群众的获 得感、幸福感、安全感。

#### 陵城镇

### 竹编雅韵共传承

本报曲阜讯(通讯员 孔棋)近日,在陵城镇学院社区新时 代文明实践站内,举办了一场以手工竹编画为主题的亲子活 动。社区25个家庭踊跃参加,在创作手工竹编画的过程中,深 切感受到传统技艺的博大精深,一幅幅寓意美好的竹编画作 品,成为传承优秀传统文化、传递亲情温暖的美好见证。

"竹编画是一种非遗传承手工艺品,以竹子为材料,通过精 细的编织技巧,将中华优秀传统文化融入其中,形成独特的艺 术效果。竹编画制作看似简单,实则需要较强的耐心和动手能 力。"志愿者讲解着竹编画的编织技巧与过程中的注意事项 在家长的辅助下,孩子们掌握了挑、压等编织技巧,让竹篾在指 尖轻快地上下翻飞。家长与孩子们齐心协力,把一根根竹篾当 作神奇的画笔,全神贯注地编织出一幅幅生动的竹编画。有的 家庭用五彩竹篾编织出绚丽的文字图案,有的家庭则用孩子喜 爱的颜色将竹编巧妙交错成寓意美好的画面。每一幅作品都 凝聚着亲子间深深的爱意,也寄托着对新年的美好祝福。

"我们在轻松愉快的氛围里感受非遗文化的魅力,孩子们 将学与做相结合,不但锻炼了动手能力,也让我们拥有了一段 难忘的亲子时光。古老的竹编技艺因为传承焕发出新的光彩, 真的非常有意义。"家长孔德兰女士感慨地说。

### 姚村镇

### 关爱老人显真情

本报曲阜讯(通讯员 潘旭)姚村镇关注银发群体,不断挖 掘老年群众需求,引领广大志愿者投身于为老志愿服务活动 中,以传统为底色,以温情为笔触,共同营造为老、助老、孝老、

"我岁数大了,出门理发腿脚不便,今天志愿者上门理发, 还给我按摩肩膀,真是既方便又贴心。""志愿者来家门口免费 帮我们理发、剪指甲,还陪我们唠家常,让我们感受到了社会的 温暖和关怀。"近日,在姚村镇孔家村新时代文明实践站的志愿 服务活动现场,老人们连声称赞。

孔家村联合"毛师傅爱心团队"共同开展免费理发、推拿、 修脚志愿服务活动,传承了尊老爱老传统美德,进一步弘扬了 奉献、友爱、互助、进步的志愿服务精神。志愿者耐心地为每位 村民修剪指甲、去除死皮,同时还不忘科普脚部健康知识,让村 民在享受服务的同时学到实用的健康小窍门。理发师一边理 发一边和老人亲切交谈,为老人剪出整洁舒适的发型,得到了 老人的一致赞扬。推拿按摩的专业师傅则为村民按摩肩颈,带 来舒适与放松,让老人感受到了久违的轻松与愉悦。"我们不断 创新服务模式,拓展服务领域,努力为村民提供更多优质便捷 的服务体验。"孔家村党支部书记孔令喜表示。

### 石门山镇

### 惠民义诊送健康

本报曲阜讯(通讯员 谷思维)近日,曲阜市老科协组织全 市多家医院的7名专家到石门山镇开展义诊送健康活动,让群

众在家门口就能享受优质、便捷的医疗服务。 在石门山镇中心卫生院,专家详细询问村民的身体状况, 根据每位村民的身体状况,提出专业化和个性化的健康指导, 并根据需要安排患者开展进一步检查。专家通过"望闻问切" 为大家进行中医体质辨识、耳穴体验、伤科问诊,并做出专业诊 断和健康宣教,为村民提供测血压、测血糖、保健茶饮、康复理 疗等健康服务,并对用药、保健、饮食等方面进行指导。

此次活动,专家义诊服务200余人次,发放健康科普知识 宣传单300多份。曲阜市老科协专家科普团成员朱传伟表示: "我们希望通过优质、精准的医疗服务,多为群众献爱心、送温

#### 鲁城街道

### 开展安全生产夜查行动

本报曲阜讯(通讯员 孙飞)近日,鲁城街道开展安全生产 夜查行动,深入推进"查隐患、保安全"安全生产"百日攻坚"行 动,紧盯重点领域、关键时段,严厉打击安全生产违法违规行 为,压紧压实企业主体责任,全力保障辖区安全生产形势持续 稳定。

此次夜查行动,聚焦危险化学品、消防安全、教育培训、人 员密集场所等重点领域,同步推进电动自行车安全隐患全链条 整治、闲置院落排查等重点工作,统筹街道、社区检查人员,采 取"四不两直"的方式,抽查企业值班值守、危化品储存、安全风 险辨识及管控措施落实等情况,对九小场所、闲置院落进行突 击检查,对消防设施挪用、遮挡等问题及时提出整改意见,结合 用电、用水情况对闲置院落进行管控,杜绝非法生产行为。



### 建设美丽官居幸福村庄

### ■本报通讯员 李骁 周杰

村道干净整洁,小河清澈见底,庭 院绿意盎然,"儒学美德示范街"映入 眼帘……位于曲阜市尼山镇东部的鲁 源新村紧邻尼山圣境,山水相依,景致 旖旎。这里曾经是道路崎岖的偏远山 村,如今蜕变成为声名远扬的"别墅 村",村中宁静祥和,文化气息扑面而

村民关庆英庭院里一片绿意盎然, 高高低低的植物花卉间,挂着几串红 色的纸灯笼,颇有新年的氛围。"我喜 欢养绿植花卉,看着自家庭院里开满 的花朵,心情特别好。去年我家被评为

'美丽庭院',邻居们都喜欢来我家串 门。"关庆英满脸自豪地说,"人人都夸 我们村里环境好,在这样的环境里生活 更舒心。"

近年来,鲁源新村为实现生态环境 的系统治理,在新村东侧建设了鲁源郊 野公园,预留了生态农业发展空间;持 续开展"文明家庭""美丽庭院"等评选 活动,为身边群众树榜样立典范;建设 垃圾分类、污水处理等设施,持续提升 人居环境。

圣源管区党总支书记程毅说:"鲁 源新村铺设生活污水管网3.1万米,建 设日处理量150吨生活污水处理站两 座,实现了生活污水的集中收集、无害 化处理,避免了生活污水的无序排放和 外流、下渗,有效保护了饮用水源地水 质安全和生态环境安全。

在治理中,鲁源新村引入农村协作 者团队,指导村民开展垃圾分类、社工 培养和社区营造等工作,创建了干净、 整洁、卫生的人居环境,提升了村民的 环境保护意识,有序、有效地开展垃圾 分类收集、清运、处理等工作,为建设美 丽乡村打下良好基础。

鲁源新村的生态环境提升是曲阜 市始终坚持绿色发展理念的缩影。曲 阜市在乡村生态振兴的道路上砥砺前 行,以坚定的步伐建设山更青、水更绿、 农民更富裕的美丽宜居村庄。

## 书写和美乡村新篇章

### ■本报通讯员 孔雅玮 张志远

在曲阜市息陬镇北元疃村新时代 文明实践站里,村民欢聚一堂,胸前的 大红花映出了幸福喜悦的脸庞。为进 一步弘扬传统美德、倡树文明新风,近 日,北元疃村2024年度评先树优大会 如期举行,在村党支部书记张佃壮热情 洋溢的致辞中,村里两年一次的评先树 优大会正式开始。

"今天能够获得这个荣誉我深感荣 幸。在今后的生活中,我会更加孝敬父 母和公婆,给孩子做好榜样,将孝文化 传承下去。""孝贤家庭"获得者孔祥凤 是村民口中人人传颂的好儿媳。因为 丈夫工作忙,她二十年如一日,尽心尽 力伺候年迈的公婆,从无怨言。

此次评选,经过了宣传发动、入户 评选、综合评定等程序,历时半个月,在 全村525户中,共选出328户优秀家 庭。其中,"五好家庭"30户,"美洁净雅 家庭"69户,"孝贤家庭"64户,"勤劳致 富家庭"62户,"卫生家庭"103户。"我 家已经连续16年获得这个荣誉了。我 的两个孩子养成了积极参与家务劳动 的好习惯。家里环境好了,心情好了, 家庭更和睦了。只有小家好了村庄才 会更好。"获奖村民裴洪民激动地说道。

近年来,北元疃村作为全国文明 村,积极打造"孝贤元疃"品牌,不断涵 养文明乡风,每一个村民都争先锋、树 榜样,共同营造美丽宜居的乡村环境, 走出了一条以壮大集体经济为保障、以 改善民生为根本的强村富民之路。

如今的北元疃村,房屋错落有致, 大街干净明亮,一张张"美洁净雅家庭" 的荣誉铭牌镶嵌在村民家的大门上,显 得格外耀眼。村里的老人享受免费洗 澡、免费理发、免费饮用纯净水,孩子们 在文化书屋里尽情地阅览,村民在自家 门口种植金银花就能挣钱……生活在 这里村民舒心、安全,北元疃村已成为 令人羡慕的和谐幸福新农村。

息陬镇以日新月异的变化书写和 美乡村新篇章,一幅农村美、产业强、农 民富的乡村振兴新画卷正徐徐展开。 "小善治家,大德治镇。我们都要以先 进为榜样,从小事做起,自觉弘扬中华 优秀传统美德,让文明乡村底色更足、 成色更亮!"息陬镇党委书记刘士灿发

#### 损墙面,不到2小时问题就解决了。"多亏了咱社区同 志及时帮助我们,不然家中的家具也会遭受损失!"刘 女士对明文社区网格员说道。 近年来,小雪街道以"格"为基础、以"网"为依托, 大力推行网格员"一员多用、多员合一"的基层治理模

式,真正实现"小事不出网格、大事不出社区、难事不 出街道"的基层治理格局。